

18年耕耘,家门口培育数十种花草果木

8旬老夫妻小区内种出“花果园”

霜降节气过后,冬天的脚步更近了,在姑苏区现代花园小区,80多岁的周亮、邹凤珍夫妻俩趁着天气好,开始给家门口的花花草草剪枝,做好越冬的准备。

汤雅茹 高达

周亮夫妻俩住在现代花园25幢,经过他们18年的耕耘,北侧楼下200多平方米的绿化空地慢慢成了一片“花果园”,不仅常吸引小区内的孩子们到此摘果子吃,不少退休老人也专门前来取经。

日前,记者来到这处老旧小区内的“花果园”,只见秋日暖阳正好,绿化带中月季、美人蕉开得正艳,石榴树、橘子上挂满了果实,桃树、桂树、茶花在秋日阳光下显得愈加精神……数十种花草果木将小院装扮得十分精神,周亮正拎着水桶,给部分刚移植不久的绣球花浇水,邹凤珍则在一旁清理杂草。

据了解,周亮退休前是位教

师,从事教育工作42年,退休后爱上了侍弄花花草草。“2004年,我们拆迁搬到现代花园。虽然房子是新的,但是院子里稀稀落落的绿化很影响美观,还有一些绿化带成了私人菜地,气味也有些难闻。”周亮说,后来,社区对于毁绿种菜进行了整治,自己便想着将老房子养了多年的花草搬来,给绿化带复绿。从一开始的几盆花,到品种繁多的盆景、果树,周亮夫妻俩往这处公共花园移栽的花草越来越多,“只要一有时间,我们俩就喜欢去花鸟市场逛逛。”周亮说,慢慢地,他们摸索到一些培育技巧,开始自己培植花木。

垃圾分类开始后,周亮夫妻还

与居民分享植物养护小秘诀,在小区里收获了一批粉丝。“平时把淘米水、洗碗水等废水再利用,用来浇花十分营养,一些果皮菜叶还可以用来堆肥。”周亮笑着说,环境美了,大家的环保意识也要跟上,一物多用、废物利用,不仅一举多得收获美美的花园,邻里之间的关系也好了不少。

18年的辛勤耕耘,周亮夫妻俩和200多平方米“花果园”的名气越来越响,并荣获了2022“姑苏好人”称号。双塔街道杏秀社区党委书记梁婷特意邀请老两口,担任现代花园小区“保护绿化带,创建生态社区,提升文明意识”宣传大使,把垃圾分类意识深入到居民的心中。

元和街道推动部门履职创新绩

10月25日,相城高新区(元和街道)召开2022年人大、政协部门工作评议会,部分人大代表、政协委员、政协委员以及被评议部门相关负责人参加会议。

会前,全体参评代表、委员实地参观了元和塘·东大书店项目、富元社区卫生服务站,深入感受社会事业局文体旅游部门、教育和卫生健康部门的部分工作成效。

元和塘·东大书店是由相城高新区(元和街道)和东大书店联合打造的社区型书店,以元和塘小外滩为起点,向四周延伸,多点布局。目前首期5家社区书店已全部开门营业,打通全民阅读推广的“最后一公里”,推动辖区“15分钟阅读圈”基本形成。

富元社区卫生服务站建设项目位于相城高新区(元和街道)富元雅苑小区西侧社区用房二楼、三

楼,建筑面积约3800平方米,是一所集医疗、预防、保健、健康教育、康复及计生指导为一体的基层医疗卫生服务机构。

会上,各部门作汇报交流,结合实地参观、听取汇报以及日常接待接待、社情民意情况,对部门工作进行评议发言,提出合理中肯的意见建议。

区人大代表、元和街道娄北社区党委书记、居委会主任薄建生表示,文体旅游部门要以新时代文明实践精神为引领,以辖区居民文化需求为出发点,积极组织开展一些特色体育活动,培育一批特色文化品牌,以活动挖掘群众文化品牌,以品牌促进活动发展。

区政协委员、相城人民医院副院长马春涛表示,社区卫生服务站要立足自身定位,结合百姓实际需求,不断完善功能配套、夯实医疗

质量、提升服务能力,进一步优化人才队伍结构。

区人大元和街道工委主任周良兴作总结讲话,并提出三点意见:

各被评议部门要做到思想统一、认识一致,虚心接受群众监督,正确对待代表、委员的意见和建议,以扎实的举措做好评议整改工作,不断提高本部门工作实效;各被评议部门要根据评议意见,从各自实际工作的薄弱环节抓起,建立长效工作机制,推动整改工作向更深层次延伸,高标准高质量推进整改工作;各被评议部门要牢固树立大局意识、服务意识,结合实际融会贯通,带动各项工作提质增效,以实际行动助推相城高新区高质量发展再上新台阶,为相城“双中心”建设添砖加瓦。

袁伟 薛苗苗 徐晓安

心系群众,“关键小事”用心办

白洋湾街道强化党建引领,夯实基层治理效能

“大家聚在一起聊家常更方便了,再也不用把凳子搬来搬去了,楼道也更整洁了。”“是呀是呀,在这里提建议更方便了。”这是姑苏白洋湾街道路南社区居民顾雪梅与邻居之间的一段对话。

在前期区政协走访调研和社区“海棠先锋”日常入户过程中,不少居民反映,路南苑小区居民时常在楼下的架空层一起拉家常,但楼道内未设置休息椅,自带椅子不方便,且影响楼道环境。路南社区党委经过实地踏勘、征求居民意见,决定在3幢、5幢等人员集中的楼幢安装“红心长椅”和伸缩椅,让居民有地可以歇脚,让社区有阵地可以开展协商议事等活动。

在社区和物业的共同努力下,目前,这批长椅和伸缩椅已全部安装到位。

白洋湾街道各社区坚持问需于民,通过召开居民议事协商会、“海棠先锋”走访,倾听群众的声音,按轻重缓急罗列项目清单,建立居民需求库,随着一项项改造的

完成,居民群众的“问题清单”也变成了“幸福清单”,真正把实事办到群众心坎上,用实际行动让居民群众“事事如意”。

“小区12幢小游园还有3幢附近的几处防腐木花坛座椅出现了老化损坏现象,不能坐人了,希望社区尽快修整。”在“社情民意联系日”活动现场,虎池苑小区居民孙凤妹提出建议。

接收到居民诉求后,社区立即组织物业等相关人员对现场进行了勘察,发现多处树围上的防腐木都有老化损坏情况,存在安全隐患。虎池苑社区党支部联合金虎物业立马联系施工队将树围上的防腐木全部拆除,不到一个月的时间,4处铺设了花岗岩并粉刷一新的树围座椅全部修整到位,居民们又能在这里休息、聊天了。

“我觉得可以选几个点位安装晾衣架”“我觉得这样不够,居民的晾晒需求很大”,前不久,在清嘉苑社区召开的协商议事会上,大家就“海棠先锋”上报的居民晾晒难

问题进行讨论。为破解这一难题,会后,社区党支部书记与物业经理在小区里实地考察,共同商讨适合安装晾衣架的场地,经过多方考虑,最终决定在每栋楼都开辟出一块“海棠共享晾晒区”,由物业统一安排晾衣架,满足居民的日常晾晒需求。7天后,10处共享晾衣区,56个晾衣架全部安装到位。

像安装长椅及晾衣架,修葺损坏座椅、铺设塑胶地面、设置公共晾晒区这样的民生小事,在白洋湾街道还有很多,小事虽小,但都是居民群众最关心的事、最想办成的事。今年以来,街道以“社情民意联系日”活动为抓手,精准对接民生需求,截至目前,共开展“社情民意联系日”活动14期,总参与人次711人,收集民生问题722条,目前已解决636条。

接下来,白洋湾街道将继续坚持党建引领,聚焦群众“急难愁盼”,以“小切口”撬动“大民生”,用心用情办好群众身边事,不断激发基层治理内生力。 邱凌杰 高达

联合苏大,赋能黄桥教育量质齐升



签约仪式现场 主办方供图

为充分发挥苏州大学教育与办学资源优势,加快提升黄桥街道基础教育现代化水平,10月27日,苏州大学与黄桥街道签署联合办学协议。苏州大学和黄桥街道以市委“名城名校融合”发展战略为指引,实施联合办学,共同建设苏州大学黄桥实验小学,双方旨在将学校建设成为“深植黄桥厚壤、匠心育人铸魂、广受群众认可”的现代化名校。

本次联合办学协议的签署,标志着黄桥街道基础教育水平跃上新的发

展高度,以设立基础教育研究中心、建立教师联合培养

机制和共建学科研究基地等方式,进一步优化校地合作办学协商机制,充分激发黄桥教育潜力,推动形成基础教育与高等教育优势互补、协同发展的一体化育人模式,为持续扩大黄桥教育矩阵不断提供思路、搭建平台。近年来,黄桥街道通过“名校(园)+合作校(园)”方式,笃定目标,奋进务实,加快打造家门口的“好教育”。截至目前,黄桥辖区内有公办幼儿园1所、普惠性民办幼儿园1所;公办小学和初中各1所;本次联合办学新建小学1所及建设中的相城中学(高中部)。徐晓安

苏锦街道红色物业服务居民“零距离”

今年,围绕姑苏区关于党建引领物业管理服务工作相关要求,街道联合火车站社区党委、翠锦苑小区物业,共同打造“凝心聚力 红韵翠锦”红色物业服务零距离。

据了解,翠锦苑小区老年居民占比较高,老年群体的养老需求多层次、多样化。为此,翠锦苑红色物业成立“红韵翠锦”行动支部,为高龄老人等提供清洗空调、清理垃圾等上门服务,有效扩大

物业服务覆盖面。依托街道综合为老服务中心、社区中医馆等,常态化开展养生大课堂、健康咨询会等活动,切实提升了老年居民的健康养老生活品质。

针对不同人群的不同需求,火车站社区党委联合翠锦苑红色物业,紧扣居民需求,推出“慧眼安居”安全项目、“苏颐养1号店”便民采购、“声入人心”有声阅读活动等6项便民实事,努力以“强党建”引领“善治理”,以“小物管”撬动“大民生”。 苏锦章 高达

元和街道富元社区深耕“十二点半”课堂

今年以来,相城高新区(元和街道)富元社区党支部聚焦学习,持续优化提升“十二点半”特色课堂品牌,通过社区党员集中学、共建单位联合学、年老党员上门学和先锋书架随时学等方式,持续兴起学习《习近平谈治国理政》第四卷的热潮。

社区年轻党员们以圆桌学习形式,以“十二点半”课堂为依

托,开展原原本本集中学习,通过阅读文章、观看视频、学习知识、挑战答题等方式,随时随地、扎扎实实学习,用科学理论武装头脑,为做好各自岗位工作指明前进方向、提供理论遵循。联合苏州火车站区域党支部开展专题阅读活动,将《习近平谈治国理政》第四卷作为重点,在学习的过程中交流思想领悟、分享学习心得。 归丹 高达

“小叮当”引领学思知行“新路径”

近年来,董浜镇以“立德树人、筑梦成长”为目标,着力打造“小叮当”未成年人志愿品牌,扎实开展各类有特色、有主题的教育实践活动,不断强化未成年人思想道德建设,帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”。

据了解,小叮当的成长基地是董浜镇根据未成年人活动需求,设置有初心学堂、巾帼之家、阅读小屋、亲子课堂等功能区的未成年人活动“大本营”,基地辐射董浜2000多名儿童及其家庭。每周通过生动活泼、丰富多彩的形式,让每个孩子都能体验到自己的价值,让新时代文明实践融入未成年人心田。

叮当巡逻团是小叮当们自发组成的文明宣传队伍,小志愿者

们化身“小宣传员”,走街串巷宣传着垃圾分类、环境保护等内容。小叮当的成长基地负责人徐秋怡说:“每次小志愿者们‘任务’结束,还会在这里总结活动过程中可以优化的环节,思考下一步工作内容。”

凭借前期活动经验积累,成长基地升级打造“叮当议事会”平台。在每周一次的“叮当议事会”上,“小叮当”们讨论、商量、组织独属于他们的每周主题活动。

接下来,董浜镇将紧扣未成年人成长需求,不断强化未成年人思想道德建设,切实为未成年人打造一个具有董浜特色的“第二课堂”,形成“一官一品”“一官一特色”,让“小叮当”们筑梦乡村,逐梦前行。 谈洁 徐晓安